

沿着中国特色强军之路阔步前进

——从“奋进新时代”主题成就展看新时代国防和军队建设

奋进新时代 主题成就展

正在北京举行的“奋进新时代”主题成就展中，“坚持走中国特色强军之路 全面推进国防和军队现代化”展厅里的一幅幅照片、一件件实物，让观众切实感受到在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，人民军队坚定不移走中国特色强军之路，实现整体性革命性重塑，正以不可阻挡的步伐迈向世界一流。

牢固确立习近平强军思想指导地位，毫不动摇坚持党对人民军队绝对领导

展厅内，《习近平论强军兴军》《习近平强军思想学习纲要》《习近平强军思想学习问答》陈列在醒目位置，红墙上的金字催人奋进：建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队。

“这是2012年12月8日，习主席在海军海口舰上视察时，与水兵亲切交谈……”循着讲解员的声音，人们的目光聚焦在一张照片上。2012年12月，中共中央总书记、中央军委主席习近平在会见驻穗部队师以上领导干部时特别指出，实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说，这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。

2013年3月，在十二届全国人大一

次会议解放军代表团全体会议上，习主席郑重宣告：“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是在新形势下党的强军目标。”

2017年金秋，党的十九大把习近平强军思想写入党章，确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位。

党的十八大以来，在波澜壮阔的强军实践中，以习近平同志为核心的党中央带领全军深入进行理论探索和实践创造，形成了习近平强军思想这一党的军事指导理论最新成果，为走中国特色强军之路提供了科学指南和行动纲领。

展厅中，“重整行装再出发”的灯箱格外醒目，“古田会议永放光芒”八个立体大字散发出金色光芒。

习主席领导召开古田全军政治工作会议，对新时代政治建军作出部署，恢复和发扬我党我军光荣传统和优良作风，以整风精神推进政治整训，全面加强军队党的领导和党的建设，深入推进军队党风廉政建设和反腐败斗争，推动人民军队政治生态根本好转。

深化国防和军队改革，推动国防和军队建设高质量发展

2015年11月，伴着一场瑞雪，中央军委改革工作会议召开。习主席庄严宣告，全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。

领导指挥体制改革率先展开，规模结构和力量编成改革压茬推进，政策制度改革渐次落地，建立军委管总、战区主战、军种主建的新格局，实现了人民

军队组织形态的整体性重塑，迈出了构建中国特色军事力量体系的历史性步伐，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

一张反映军队规模结构和力量编成改革情况的柱形图显示，改革后军队现役总员额从230万减至200万、军官数量减少30%、团以上建制单位机关减少1000多个、军队院校从原有77所整合为44所……

展厅内，与山东舰模型合影的观众络绎不绝，体验直升机综合程序训练器互动体验装置的观众也排起长队；展厅外，观众们纷纷拍摄与无人机、直升机等装备的同框照。

科技强军，武器装备不断升级，99A坦克、歼-20飞机、山东舰等陆续列装；创新驱动，国防科技创新能力不断提升，AI军事考核系统、单兵外骨骼等先进技术应用成果层出不穷……

“坚持以战建建，加强战建统筹，实施科技强军战略，实施新时代人才强军战略，贯彻依法治军战略，努力建设强大的现代化后勤，加快建设先进国防科技工业体系，国防科技和武器装备建设取得重大进展，推动国防和军队建设高质量发展……”随着讲解员详细介绍，参观者深刻感受到国防和军队建设取得的重大进展。

实战能力显著提升，有效履行新时代使命任务

展览中，一幅照片吸引了许多观众的目光——2018年新年伊始，中央军委隆重举行开训动员大会，习主席一身戎

装、冒着严寒向全军发布训令。这是中央军委首次统一组织全军开训动员。

党的十八大以来，习主席反复强调，能打仗、打胜仗是强军之要。

空军特级飞行员蒋佳冀夺得的金头盔、陆军“狙击精英-2019”集训纪念章、“国际军事比赛-2022”“海洋之杯”水面舰艇专业比赛奖牌……通过一个个实物模型、一幅幅图片图表、一段段精彩视频，人们感受到全军掀起练兵备战热潮，我军实战能力显著提升。

清澈的爱，只为中国。在展厅一角，陈放着喀喇昆仑一线连队制作的特色荣誉臂章和在衬衣上写下的请战书。“大好河山，寸土不让！”字字铿锵，新时代卫国戍边英雄群体誓死捍卫祖国领土的赤胆忠诚和“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神深深感染着前来参观的人们。

英雄模范是国家最闪亮的精神坐标，功勋荣誉是军人崇尚的价值追求。

“八一勋章”“红旗勋章”“红星勋章”……一枚枚新时代军队功勋荣誉表彰奖章在玻璃展柜中熠熠生辉，见证了军人荣誉体系建设的不断推进。

展厅中，一张张经典图片将观众带回到一个个激动人心的时刻：划设东海防空识别区、也门撤侨、赴亚丁湾索马里等海域实施常态化护航行动、积极参加国际灾难救援和人道主义援助……

一张张照片、一件件实物，彰显着新时代人民军队的变化，印证着这10年强军的辉煌成就。向着胜利、向着中华民族的伟大复兴，人民军队勇毅前行！（据新华社北京10月15日电）

（上接05版）

习近平总书记自信宣示：“我国现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。”

“牧区的现代化是新发理念引领下的生动实践。”来自内蒙古阿巴嘎旗的廷·巴特儿代表不断学习思考习近平总书记关于生态保护和乡村振兴的重要论述，带领牧民划区轮牧、调整畜群结构、进行科学化养殖，探索出了一条草原增绿与牧民增收的双赢之路。

“未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。我们要继续加快现代化农牧业建设，将更绿的草原贡献给美丽中国。”他说。

动身赴京前一周，甘肃演艺集团歌舞剧团的舞蹈演员康琦代表还在刻苦排练经典民族舞剧《丝路花雨》。这部剧从改革开放初期开始排演，至今在国内外演出3800多场，仍然经久不衰。

“中华优秀传统文化的魅力太大了，正如习近平总书记所指出的，精神上强，才是更持久、更深沉、更有力量的。”这位“90后”代表深有感触。

新中国73周年华诞之际，C919大型客机完成全部适航审定，获得型号合格证，今年年底将交付首架飞机。

从下线到首飞再到取证，中国商飞公司制造总师姜丽萍代表的脚步从未停歇。“我每天都要去盯现场，如果出差一周没去，回来就算半夜了也要去看。”她说。

“在实现中华民族伟大复兴的征程上，我们要着眼长远战略，根据实际情

况制定切实目标，选择正确技术路线，一茬接着一茬干，一件事接着一件事办好。”习近平总书记在会见项目团队代表时语重心长的嘱托，激励着姜丽萍和同事们的步伐更快更稳。

大道如砥，接续奋斗。

开创美好未来：

“踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章”

走向未来，开创未来。

今年7月26日至27日，省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班在京举行。习近平总书记发表的重要讲话，高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深邃，通篇闪耀着马克思主义思想光辉，为开好党的二十大奠定了重要的政治基础、思想基础、理论基础。

8月30日，中共中央政治局召开会议，习近平总书记主持会议，研究党的十九届七中全会和党的二十大筹备工作。

8月31日，中共中央在中南海召开党外人士座谈会，就中共二十大报告征求意见稿听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。

9月9日，中共中央政治局召开会议，习近平总书记主持会议，研究拟提请党的十九届七中全会讨论的十九届中央委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的报告稿、《中国共产党章程（修正案）》稿等文件。

10月9日至12日，党的十九届七中全会在北京举行，讨论并通过了党的

十九届中央委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的报告、《中国共产党章程（修正案）》等文件，深入讨论了新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家的若干重大问题，为召开党的二十大作了充分准备。

在进入全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻，党的二十大将对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，吹响新的前进号角。

2016年，习近平总书记在江西井冈山神山村考察时，老支书彭水生质朴地竖起一个大拇指，赞扬总书记：“你呀，不错嘞！”

几年过去，神山村这个曾经闭塞的贫困村搞起了乡村旅游，开民宿、办农家乐，村民们在家门口就能挣钱。

“我给自己定的任务就是宣传党的恩情。习近平总书记带我们奔小康、建强国，我们要永远感恩、跟党走，把红色江山一代代传下去。”彭水生说。

北京向南百余公里，河北雄安新区塔吊林立、热火朝天，当代中国共产党人正在建造一座“未来之城”。

雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任田金昌代表在雄安工作数年，眼见这座承载“千年大计、国家大事”使命的新城拔节生长：“200多个建设项目压茬推进，10万名建设者不舍昼夜，我们要努力打造新时代高质量发展的标杆。”

透过日新月异的雄安，可以看到新时代奋斗者的精神状态，瞭望到中华民族伟大复兴更为绚丽的前景。

黑龙江北大荒，一台台收割机车往来穿梭，丰收的画卷在这片黑土地铺展开来。

“‘面朝黄土背朝天、撒把种子看天气’的传统农业时代已经一去不复返！”北大荒农垦集团有限公司党委书记、董事长王守聪代表说，我们要纵深推进“数字技术+农业生产”，不断为“中国人的饭碗牢牢端在自己手上”增添底气。

中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

沈鼓集团副总工程师姜妍代表表示，努力把装备制造业和关键核心技术掌握在我们自己手里，是科研工作者的光荣使命，我将为此竭尽全力。

年近八旬的菌草专家林占熺代表说：“菌草事业经过数十年艰辛探索，迎来了难得发展机遇。我们会立足实际、踏实迈进，用这株小草造福人民。”

中国共产党靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开创更加美好未来。

带着使命与担当，连接党心和民心，2200多名代表汇聚北京。云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅代表说：“作为党的二十大代表，感到无比光荣，更感责任重大，我将积极反映党员和群众的声音，履行好代表职责。”

党的二十大必将开成一次高举旗帜、求真务实、团结奋进的大会，聚合起14亿多中国人民的强大力量。

让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

（新华社北京10月15日电）